

2022—2023 学年(下)南阳六校高一年级期末考试

语 文

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

蔡义江《论〈红楼梦〉中的诗词曲赋》认为“自唐传奇始‘文备众体’虽已成为我国小说体裁的一个特点，但毕竟多数情况都是在故事情节需要渲染铺张，或表示感慨咏叹之处，加几首诗词或一段赞赋骈文以增效果。所谓‘众体’，实在也有限得很。”而《红楼梦》则不然，除小说的主体文字本身也兼收了众体之所长外，其他如诗词、曲歌谣谚、赞诔倡语、辞赋联额、灯谜酒令等等，应有尽有。以诗而论，有五绝七绝、五律七律、排律歌行等，丰富多彩。这是真正的文备众体，是其他小说中所未曾见的。

黑格尔说：“艺术最重要的一方面从来就是寻找引人入胜的情境”。《红楼梦》通过情景交融创造出诗词和画卷结合为一体的优美意境，将作品所表达的爱情和对生命的追求加以文学化、诗歌化。如第二十六回，黛玉被宝玉的小丫头们关在门外，正悲伤难过，恰巧柳枝花朵上的鸟儿啼鸣，听闻此声，不忍再听。“花魂默默无情绪，鸟梦痴痴何处惊”，这几句诗词便起到了很好的渲染作用，把人物的内心情感淋漓尽致地表现出来。作品后半部分，贾府开始走向末路，文中在此阶段对凄凉的环境氛围时常刻画。贾母带着一家老小赏月之时，“夜静月明，笛声悲怨”。这样的场景和氛围下，史湘云吟诗道：“寒塘渡鹤影”，林黛玉紧接道：“冷月葬花魂”。此情景交融，不仅写出了诗情画意的凄凄凉凉的夜色，更是对故事情节下一步的发展进行了暗示，可谓是一举两得。当然，文中这样的例子比比皆是，让人觉得诗中有画、画中有诗。

《红楼梦》中的诗词也是一个人的内心世界的体现。从每个人不同的诗歌出发，就可以很明显地将不同人物之间的性格差异进行区别。比如林黛玉和薛宝钗。两人一动一静，一个外向一个内省，一个积极一个悲观，在她们不同的诗词中也能够得到很好的体现。“花谢花飞飞满天，红消香断有谁怜？”“满纸自怜题素怨，片言谁解诉秋心？”这些悲情的诗句都是林黛玉所写的，体现着她内心柔弱的心理，渴望爱情。而绝不可能是薛宝钗所言。

语文试题 第 1 页(共 8 页)

《红楼梦》中出现的诗词也都有着深刻内涵。第八回写道：“女娲炼石已荒唐，又向荒唐演大荒……白骨如山忘姓氏，无非公子与红妆。”这一块补天剩下的顽石，后来幻化为贾宝玉，去体验人世间的五味，然而最后的结局却是空空如也。这样的结局，体现出当时封建制度的衰败，鲜明地表达了曹雪芹从自身得到的感悟。“由一家及千万家”，曹雪芹通过以点带面，通过描写贾府的兴衰，折射出当时社会中千千万万个贾府。曹雪芹本身就体验过“陋室空堂，当年笏满床。衰草枯杨，曾为歌舞场”的巨大变故，因而对其中内在规律了然于心。钟嵘《诗品序》曰：“动天地，感鬼神，莫近于诗。”作者在书中也深切地感叹道：“好一似，荡悠悠三更梦。忽喇喇似大厦倾，昏惨惨似灯将尽。”贾府最终彻底败落，“落了片白茫茫大地真干净”。

（摘编自代明玉《〈红楼梦〉中的诗词探微》）

材料二：

《红楼梦》中有一部分诗词属于休闲娱乐诗词，它们多出自府中女眷或是贾宝玉之口，虽然不及正统诗人，但是也包含着较为独特的魅力。

饮酒宴会诗。在《红楼梦》中，对休闲娱乐活动的描写多为饮酒宴会。在这些聚会中，人物进行了大量的诗词创作。例如，第二十八回，冯紫英邀请多人来家中喝酒，在席间以“女儿”为主题展开了行酒令活动。冯紫英创作的酒令为“女儿悲，儿夫染病在垂危。女儿愁，大风吹倒梳妆楼……”；薛蟠创作的酒令为“女儿悲，嫁了个男人是乌龟。女儿愁，绣房窜出个大马猴……”；贾宝玉创作的酒令为“女儿悲，青春已大守空闺。女儿愁，悔教夫婿觅封侯……”。这些酒令均体现出了所作之人的文化修养、品行以及身份定位。

结社诗词。在大观园中，诗作繁荣的一项重要原因因为创设了诗社。在诗社聚会中，创作了多首梅花诗、菊花诗、咏白海棠诗等。《红楼梦》中海棠诗社的创设初期就以“白海棠”为主题进行了诗词创作，例如，探春所作的诗词为“玉是精神难比洁，雪为肌骨易销魂”、湘云所作的诗词为“自是霜娥偏爱冷，非关倩女亦离魂”等等。另外，在诗社活动中，还以螃蟹、柳絮等为主题展开了诗词创作活动，这些与梅花诗、菊花诗相同，均反映了当时的社会习俗以及贵族阶级的休闲文化生活。

在《红楼梦》中，休闲诗词大多源自于唐宋诗词，并结合人物性格组成新的酒令或诗词作品。例如，在上文中提到的贾宝玉创作的酒令来源于王昌龄的《闺怨》，主要表达出了闺中少妇的悲伤与忧愁；探春在诗社首次活动中创作的《咏白海棠》来源于苏轼创作的《松风亭下梅花盛开，又韵》，将梅花孤傲高洁的品质移用与白海棠，赋予了白海棠新意，显示出了人物的高洁情操。小说中多使用唐诗宋词进行再次创作，真正意义上实现了“点石成金”。

在小说《红楼梦》中的休闲诗词，一部分用于提升饮酒宴会的欢乐氛围，一部分借助事物抒发人物情感。由于这些诗词的创作者多为古代封建贵族阶级的公子小姐，因此主题有所限制，创作诗词也被视为一种高雅的休闲方式。

（摘编自胡海燕《〈红楼梦〉中的休闲诗词梳理探究》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 《红楼梦》中除赞颂倡语、辞赋联额等外，单就诗歌来说就有多种形式，文体形式丰富多彩。
- B. 黑格尔对艺术作品的看法，在《红楼梦》中得到有力证明，书中一些情境的成功塑造，使小说更具文学性。
- C. 《红楼梦》中补天顽石幻化成人形，在人世走一遭却最终落得空空如也，主要反映了一种虚无主义思想。
- D. 薛蟠在宴会上作的酒令，与其他人的酒令形成对比，表现了不同人物文化修养、品行等方面的特点。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A.“文备众体”是我国传统小说创作者追求的重要目标,而《红楼梦》真正实现了“文备众体”这一特点。
- B.“忽喇喇似大厦倾”有着深刻的内涵,暗示了贾府的悲惨结局,体现了当时封建制度的衰败。
- C.《红楼梦》中休闲娱乐诗词具有独特艺术魅力,有些诗词能够体现封建贵族公子小姐高雅休闲的生活。
- D.两则材料以《红楼梦》中诗词为论述对象,大量诗词的引用增强了说服力,提升了文章的艺术性。

3. 下列选项,不属于材料二中论述的诗词范围的一项是(3分)

- A.偷来梨蕊三分白,借得梅花一缕魂。——林黛玉《咏白海棠》
- B.空篱旧圃秋无迹,瘦月清霜梦有知。——薛宝钗《忆菊》
- C.天上人间诸景备,芳园应锡(赐)大观名。——贾元春《题大观园》
- D.岂是绣绒残吐?卷起半帘香雾。——史湘云《如梦令·咏柳》

4. 请根据材料一的相关内容,概括诗词在《红楼梦》中具有的作用。(6分)

答:_____

5. 请结合材料二,谈谈你对“点石成金”的理解及其给我们写作上带来的启示。(4分)

答:_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

王小波、女人和猪

王喜玲

收完秋,趁个星期天,三婶和三叔去镇上买猪娃。到了镇上,三叔拐到新华书店买了王小波的《一只特立独行的猪》,才跟三婶去南头的猪娃市。三叔是个喜欢看书的小学教师。三婶看书皮上有一头猪,说:“买个猪娃子还用买本养猪的书吗?浪费钱!”

“你懂啥!这是王小波的书!”三叔一脸鄙夷。

“王小波是谁?”三婶问。

“说了你也不认识。”三叔不屑地回答。

“你说了我不就认识了?王小波哪个庄的?”

三叔笑得弯下腰说:“王小波是你大爷!”

“王小波是你大爷哩!”三婶回了三叔一句,白了他一眼。

猪娃市里真热闹。猪叫声、吆喝声、讨价还价声,各种声音响成一片。经过一番“嘴上往来”,三婶和三叔跟卖猪娃的谈好了价格,于是捆绑、过秤、付钱。猪娃发出长长的、刺耳的尖叫,直到筋疲力尽。三婶和三叔好不容易才把它绑到架子车上,拉回了家。

捆着四蹄的猪被抬进猪圈。刚解开绳子,只见那猪娃一抖身站起来,尖叫声立马变成了哼哼。三婶往石槽里倒了一盆清水,那猪看也不看,支棱着耳朵,一双乌黑的眼睛环顾着四周,鼻孔呼哧呼哧地喘气,厚厚的拱嘴灵敏地转动着,熟悉着这里的一切。

三叔家的四方小院收拾得井井有条,地面打扫得干干净净。压水井旁边还有一方花池,一簇簇菊花含苞待放。美人蕉有一人多高,宽大的叶子像一把把蒲扇,中间托出红红的花朵,如同燃烧着的火焰……

三婶真是个勤劳、善良的女人,一天到晚丢了耙子拿扫帚,里里外外一把手,把三叔侍候得除了教学看书,什么都不会做了。三婶唯一的遗憾就是不识字。其实,三婶真想知道王小

语文试题 第3页(共8页)

波究竟是谁，她多想知道三叔的书里写的是什么。可三叔自己看得津津有味，就是不给她讲。三叔只把她当家里干活儿的机器人了。三婶觉得自己活得像猪，她委屈极了。

日子如流水，又一个月过去了。猪娃每天吃吃睡睡，醒了就在圈里转悠。它时不时立起身子，把前蹄搭在墙头上看院子里的风景。院子西墙根的小菜园正和猪圈对着，种着萝卜、白菜、大葱、芫荽、韭菜……

一天早晨，三叔和三婶吵架了，三婶一生气回了娘家。三叔去了学校，猪饿了一天。晚上，三叔从学校回来，发现三婶竟然没回来。这冷锅冷灶的，三叔很不适应：这人还真和我计较了，结婚这么多年来，她还没有因为生气而住在娘家不回来过，看来这次真恼了！

第二天，三叔起床，做饭，喂猪，喂鸡，忙完这一切，关上院门去了学校。猪吃得饱饱的，浑身是劲儿，竟跳出猪圈，来到了三婶的小菜园，奔向那片每天都让它垂涎欲滴的大白菜。白菜正在卷心，它拱吃了几棵，接着又拱了几棵大葱、蒜苗和芫荽。它还拱倒了鸡笼子，几只鸡扇着翅膀在院子里撒起欢儿来，你追我赶，嬉戏玩耍，还在干净的地面上痛痛快快地拉起屎来。猪还蹿进院子中间的花池打起滚儿来，舒服够了，它躺在宽大的美人蕉叶子下睡着了。

傍晚，三叔放学回到家，打开院门，惊呆了。他发现还在呼呼大睡的猪，蹑手蹑脚地来到它身后，抬起穿着皮鞋的右脚，对着猪的屁股狠狠地踢下去。那猪一下惊醒，立马从宽大的叶子下蹿出去，跳过墙头，竟稳稳当当地落在猪圈里了。

三叔气得喘着粗气，先把鸡笼放到原来的位置，又把鸡一只一只地抱进去。三叔还从屋里找出一根明晃晃的铁链子，用铁链子拴住了猪，恶狠狠地说：“饿你三天，看你还精神不精神！”

三叔收拾好院子，天已黑了，他急忙推出自行车，去了邻村的老丈人家。不大一会儿，三叔带着三婶回来了。三婶急忙撂下自己的包袱，拿出手电筒，要出去找猪。三叔坏笑着说：“拴猪我得用铁链子，拴你嘛，用猪就行了！”

三婶生气地说：“你骗我，原来猪没有跑！”

“跑了，真跑了，不信你看看菜园！这会儿我用铁链子拴住它了。”

三婶用手电筒照了照菜园，跑到猪圈外又照了照猪。猪带着铁链子站在窝棚下，看见三婶，它还不停地哼哼。三婶做了饭，夫妻俩一起吃着。三叔对三婶说：“你是不知道，这只猪快成精了。它能跳出猪圈，肉一定好吃。等过年的时候，我学着给你们做‘东坡肉’。”

“东坡肉？东坡是谁？”三婶问。

三叔想笑又忍住了，一本正经地说：“宋朝一个开饭馆的。他用五花肉做的一道菜，好吃极了，就用自己的名字当了菜名，一代一代流传下来了。”

三婶还是觉得有什么地方不对劲儿，就吊着脸对三叔说：“我知道你笑话我没文化，我也不想和你吵架。从明天起家务活儿分着干，我要开始学认字了。”

“我没骗你，苏东坡就是个开馆子的，还会做‘东坡肘子’呢！”

三婶冷笑道：“东坡是谁，我会知道的。昨天我堂妹秀秀从县城回来了，我问她王小波是谁，她说她是写文章的，还说你看的绝对不是养猪的书哩！”

“哟！还真来劲了！你多大了还学认字？拉倒吧！”

“咋？我今年四十二岁，秀秀说山东有个老太太六十四岁才开始认字，十年写了四本书啦！”

“别听秀秀的，她净出馊主意，认字不容易啊！”

“不，我就要学认字，字典和《看图识字》都买回来了。饭是我做的，锅碗你得刷啊！”说完，三婶把碗往桌子上一放，打开带回来的包袱，掏出了她的书……

(有删改)

语文试题 第4页(共8页)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 三婶和三叔去买猪娃,三叔却先到书店里买了养猪的书,这让三婶不高兴,认为他浪费钱。
B. 小说对三婶家小院的描写非常细致,渲染了一种优美的氛围,同时烘托了人物形象。
C. 三婶想知道书里的内容,三叔不告诉她,这让三婶很生气,为后文三婶要认字读书作铺垫。
D. 三婶和三叔吵架后,三婶回了娘家,结果家里院子被猪搞得一团糟,三叔认识到三婶的重要性。
7. 关于文中三婶和三叔谈论“东坡肉”的部分,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 三叔对三婶不知道东坡是谁感到好笑,一本正经骗三婶,说明三叔鄙视三婶。
B. 三婶虽然不知道东坡是谁,但是听出了三叔话里的戏谑,对此她很不高兴。
C. 三叔坚持说东坡是开馆子的,对此三婶用“冷笑”回应他,说明不相信他的话。
D. “东坡是谁,我会知道的”,三婶的话斩钉截铁,展现了她要读书认字的决心。
8. 请结合文章内容简要分析三婶的人物形象。(4分)

答:_____

9. 结合小说内容,请分析“王小波”“女人”“猪”的具体内涵,并说明三者之间的联系。(6分)
- 答:_____

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

唐顺宗永贞元年秋八月癸丑,西川节度使南康武王韦皋薨。支度副使刘辟自为留后^①。刘辟使诸将表求节钺,朝廷不许。征刘辟为给事中。刘辟不受征,阻兵自守。宪宗元和元年,上欲讨刘辟而重于用兵,公卿议者亦以为蜀险固难取,杜黄裳独曰:“辟狂戆书生取之如拾芥耳臣知神策军使高崇文勇略可用愿陛下专以军事委之勿置监军,辟必可擒。”上从之。戊子,命左神策行营节度使高崇文将步骑五千为前军,与山南西道节度使严砺同讨辟。高崇文屯长武城,练卒五千,常如寇至,卯时受诏,辰时即行,器械糗粮,一无所阙。崇文军至兴元,军士有食于逆旅,折人匕箸者,崇文斩之以徇。刘辟陷梓州,执李康。三月,高崇文引兵自阆州趣梓州,刘辟将邢泚引兵遁去,崇文入屯梓州。辟归李康于崇文以求自雪,崇文以康败军失守,斩之。丙子,严砺奏克梓州,丁丑,制削夺刘辟官爵。东川节度使韦丹至汉中,表言:“高崇文客军远斗,无所资,若与梓州,必能有功。”夏四月丁酉,以崇文为东川节度副使,知节度事。夏五月,刘辟城鹿头关,连八栅,屯兵万余人,以拒高崇文。六月丁酉,崇文击败之。庚子,高崇文破刘辟于德阳;癸卯,又破之于汉州。秋七月癸丑,高崇文破刘辟之众万人于玄武。甲午,诏凡西川继援之兵,悉取崇文处分。崇文遂长驱直指成都,所向崩溃,军不留行。辛亥,克成都。刘辟帅数十骑西奔吐蕃,崇文使高霞寓等追之,及于羊灌田。辟赴江不死,擒之。

(节选自《通鉴纪事本末·宪宗平蜀》)

【注】①留后:唐代节度使、观察使缺位时设置的代理职称。安史之乱后,藩镇势大,在节度使死后,有下属自立为留后的情况。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

辟狂戆[A]书生[B]取之[C]如拾芥耳[D]臣知神策军[E]使高崇文勇略可用[F]愿陛下专[G]以军事委之。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 公卿,可指丈夫,亦是“三公九卿”的简称,泛指朝廷中的高官,文中指后者。
- B. 卯时,古代把一昼夜平分为十二时辰,并分别用天干命名,卯时相当于现在的5点到7点。
- C. “一无所阙”的“阙”指“缺少”,与《送杜少府之任蜀州》中“城阙辅三秦”的“阙”含义不同。
- D. 处分,文中指调度、指挥;现在常用来指对犯罪或犯错误的人按照情节轻重给予处罚。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 西川节度使死后,刘辟自称留后,命令将领上表替他请求颁发符节,朝廷没有同意;朝廷征召他做给事中,他拒不受命,并且拥兵自重。
- B. 刘辟攻陷梓州,俘虏了李康,后来李康从刘辟处逃回后,向高崇文请求洗雪自己的罪过,但高崇文认为他丢失城池,不可饶恕,斩杀了他。
- C. 刘辟在鹿头关驻守,总共八个营棚,驻守的军队有一万多人,用来抵抗高崇文,却被高崇文打败。其后高崇文一路势如破竹,多次击败刘辟。
- D. 高崇文攻克成都后,刘辟败逃,向西投奔吐蕃,高崇文派遣高霞寓等去追击他,追到了羊灌田,刘辟走投无路,跳入江中,后被生擒。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 高崇文客军远斗,无所资,若与梓州,必能有功。

译文: _____

- (2) 崇文遂长驱直指成都,所向崩溃,军不留行。

译文: _____

14. 高崇文能够顺利平定刘辟之乱,成功的因素有哪些?请结合文本分析。(3分)

答: _____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首唐诗,完成15~16题。

过华清宫绝句

杜牧

其二

新丰^①绿树起黄埃,数骑渔阳探使回。

霓裳一曲千峰上^②,舞破中原始下来。

其三

万国笙歌醉太平,倚天楼殿月分明。

云中乱拍禄山舞^③,风过重峦下笑声。

【注】①新丰:在陕西临潼县东北,离华清宫不远。②霓裳:指《霓裳羽衣曲》。是唐玄宗改编的舞曲。千峰:指骊山的众多山峰。③《旧唐书·安禄山传》:禄山体肥,却能在唐玄宗面前表演胡旋舞。旁边的宫人拍掌击节,因为舞得太快,节拍都乱了。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 其二前两句描写唐朝探使从渔阳回到长安的情景,突出了战事紧张、激烈。
- B. 其二中,三、四句暗含时间上的变化,反映了“安史之乱”这一重大历史事变。
- C. 其三“万国”句写全国都沉浸在歌舞升平中,表面祥和,实则暗藏危机。
- D. “倚天”写宫殿高大之状,与《阿房宫赋》中“隔离天日”表意相似。

语文试题 第6页(共8页)

16. 两首诗歌的三、四句都写到了“舞”，它们分别指向不同的人物，有着不同含意，但却寄寓了共同的思想，请简要分析。(6分)

答：_____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜牧在《阿房宫赋》中写秦始皇奢华无度，使得百姓有怨气却不敢说的两句是：“_____，_____，_____。”

(2)苏洵在《六国论》中表示，如果能够做到“_____，_____，_____”，然后合力向西，这样会让秦国寝食难安。

(3)杜甫《登岳阳楼》中，“_____，_____”两句写诗人远离亲友，年老多病，表达了诗人凄凉之境、哀痛之心。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

费孝通在《乡土中国》里说，我们正在拥有越来越多的房子，但我们正在失去越来越多的家园。的确，许多人的乡愁是失落了村庄，而在白洋淀这块土地上，没有乡愁。行走在白洋淀的任何一个地方，它们都会让你知道，这里仍然是我们的家园。蓝天、碧水、芦苇和在烟波浩渺处轻轻摇过的渔舟，形成一幅自然的画卷。

春季青芦吐翠，夏季红莲出水，秋季芦苇泛金，冬季泊似碧玉。白洋淀的广阔空间，似乎就是为展示时间多彩的流动——四季更迭，铺陈着①_____的景色。

每个抵达白洋淀的人，都会在这里找到熟悉的记忆，感到这里②_____。水天一色，芦苇连接成片，雄浑、苍凉、壮阔的生命的诗意，写在这片大地上。在白洋淀，你能发现一种简朴的意味，这种简朴来自日常生活的从容，来自人与自然的和谐关系，来自对传统和历史的尊重和传承。

百年变迁，白洋淀的人们仍在这方水土中，古老的家园从容地守护着，继承着祖上传下来的生活。这是白洋淀的迷人之处。它仍旧保持着天真淳朴，有一种深厚的积淀。它在岿然不动中，有一种活泼泼的生命力，让我们触摸到自然的体温和呼吸。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

答：_____

19. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

答：_____

20. 请将文中画波浪线的句子改写为一个长单句，可适当增删词语，但不得改变原意。(5分)

答：_____

(二)语言文字运用 II (本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

在《水浒》一百单八将中，与李逵、阮氏兄弟等没文化的乡间村夫相比，林冲算是有文化的“官方”人，京城八十万禁军教头(他父亲官至提辖)，直接受太尉高俅领导，自然深谙官场文

化。因而,在他身上更多地体现出中国传统文化的为人处世之道或者说是中国人的生存哲学。

林冲上梁山,①_____ ,不如说是林冲自身的生存哲学观念在现实生活中被权势击得粉碎的无可奈何之举。林冲的生存哲学的核心,②_____ 。林冲“怕管”,不敢打高衙内,他忍着;高衙内再三调戏他老婆,他忍着;差拨辱骂他,他忍着;就是在梁山上王伦不想收留他,要他三天内提着人头上山,他也忍着。“忍”是中国古代哲学的一个非常重要的观念,常见的词句有:“小不忍,则乱大谋”、忍气吞声、忍辱负重、“忍一时风平浪静,退一步海阔天空”等等,都体现出中国人的生存哲学。然而,③_____ ,到了一定程度,林冲就不会忍了。在京城,高俅陷害他,他知道,好拳难敌四虎,他忍着,可他一到沧州之后,高俅再派杀手来杀他,他就大开杀戒。

21.下列句子中的“就是”和文中画横线处的“就是”,用法相同的一项是(3分)

- A. 满生听得此言,就是九重天上飞下一纸赦书来,怎不满心欢喜?
- B. 大郎道:“这个却不知道,叫他出来就是。”
- C. “就是!就是!”晓荷赶快地说,“我也这么想!”
- D. 他记得那个金鱼池里的青苔,就是到了冬天都也碧绿的。

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

答:_____

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

人们在观看《动物世界》时,总有一个疑问:狮子、猎豹在追逐动物的时候,为什么只盯着一个猎物不放?在追逐过程中,身边明明就有许多悠闲吃草的猎物,如果改变目标,岂不是更容易成功?

研究者史密斯参加一场军事比赛,要在规定时间内互相躲避和追击,抓获人数多者胜出。比赛开始后,史密斯立刻对躲在大树后的艾伦发起了攻击。追逐中,史密斯发现了好几个躲在暗处的学员。艾伦本以为史密斯会顺手抓那些人,没想到史密斯只盯着自己,直到将他抓获。艾伦不解地问:“很多人与你只有一步之遥,先抓他们不比对我穷追不舍更有效吗?”在剩下的比赛中,史密斯每次也只追一个学员,最终取得优异成绩,而很多学员不停改换目标,累得筋疲力尽,最终一个也没追上。

以上材料对我们青年人的成长、成才颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

